
STŘEDOČESKÉ
DOŽÍNKY
2023

Sobota 7. 10. 2023
VýStaViště LySá N. Labem



zdá se to neuvěřitelné, ale rok se zase přehoupl do období, kdy tradice říká, že se má jít 
společnou cestou z pole, ozdobit se přitom květy a klasy a ze stejného materiálu vytvořit 
i věnce na hlavách. A přidat ten zásadní věnec ze všech druhů klasů, které měl hospodář na 
polích, uchovat jej až do Štědrého dne, a pak jej roztrhat a dát slámu dobytku a zrno přidat 
do nového osiva, aby bylo požehnáno nové úrodě. 

To vše patří k  úžasným dožínkovým zvykům. Zvykům, jimiž vzdáváme společně díky za 
úrodu, za tvrdou práci, kterou lidé odvedli na polích, za dary, které nám příroda dala.

Pro mě jsou všichni, kdo se poctivému zemědělství věnují hrdinové. Je to náročná práce 
s proměnnými, které nejde předvídat. Ale díky jejich odhodlání my ostatní pak máme, co jíst.

Jsem nesmírně hrdá, že ve Středočeském kraji je velká spousta oceňovaných farem 
a  podniků, které se v  tomto oboru prosadily. A  také fantastických studentů, kteří do něj 
směřují. Máme například naprosto špičkovou Vyšší odbornou a Střední zemědělskou školu 
Benešov, která se může chlubit nejen náporem studentům jako lecjaké elitní gymnázium, ale 
také řadou neuvěřitelných úspěchů. Letos třeba jejich „kraví komando“ absolutně zvítězilo 
na Dni skotu v Třebíči, kde studenti předváděli před mezinárodní porotou skot, museli si 
připravit osmiminutovou show, sestavit hudbu, vymyslet režii. Díky takovýmto skvělým 
následovníkům se dnešní úspěšní zemědělci, kteří budou oceněni na těchto dožínkách 
v Lysé nad Labem, nemusejí bát o budoucnost svého milovaného odvětví.

My na kraji se tomu snažíme pomoci alespoň tak, jak umíme. Zaměřujeme se především 
na vodohospodářské projekty, protože hospodařit na půdě bez vody prostě nejde. Na 
dotacích v  oblasti životního prostředí a  zemědělství jsme letos rozdělili přes 130 milionů 
korun. Podporujeme jimi nejen zajištění pitné vody v kraji, ale také drobné projekty rybníků 
či mokřadů.

Věřím, že i díky tomu se budeme zase za rok a v dalších letech těšit z bohatých úrod. A opět 
uvážeme dožínkový věnec, nebo slunce, jak mu někde říkají, tak krásný, že nám bude skoro 
líto jej po Štědrém dnu cupovat.

Přeji Vám všem krásný podzim! 

Vaše
Petra Pecková,  

hejtmanka Středočeského kraje

Milí přátelé, STŘEDOČESKÉ DOŽÍNKY 2023
Moderuje: Jakub Kohák

PROGRAM:

9:30 Dožínkový průvod od radnice na výstaviště v doprovodu mažoretek a dechové hudby

10:00 Zahájení Středočeských dožínek hejtmankou Středočeského kraje mgr. Petrou Peckovou

10:10 Slavnostní vyhlášení zemědělských hospodářů Středočeského kraje

10:50 Vyhlášení dalšího ročníku soutěže Potravinářský výrobek Středočeského kraje

11:00 Hudební vystoupení Cimbálové muziky Dušana Kotlára.

11:30 taneční vystoupení krojovaného souboru baráčníci z Lysé nad Labem

11:50 Koncert dechové hudby Harmonie 1872 Kolín – občanské sdružení hudebníků, 
příznivců a přátel orchestru Františka Kmocha v Kolíně



Ohlédnutí za Středočeskými dožínkami 2022
Středočeské dožínky 2022 se konaly dne 8. 10. 2022 na Výstavišti v Lysé nad Labem pod 
záštitou Středočeského kraje. Zemědělci, představitelé Středočeského kraje a  významní 
hosté se setkali na náměstí před radnicí, odkud se vydali průvodem vedeným mažoretkami 
za doprovodu dechovky na výstaviště. Programem provázel populární moderátor a bavič 
Jakub Kohák.

Hlavní součástí programu Středočeských dožínek bylo předání ocenění Zemědělský 
hospodář Středočeského kraje 2022. Toto ocenění převzalo pět zemědělských subjektů: 
•	 Vinné	sklepy	Kutná	Hora	s.r.o.,	okr.	Kutná	Hora
•	 Farma	Milošovice	rodiny	Cihlářových,	okr.	Kutná	Hora
•	 Pěstitel	Stratov,	a.s.,	okr.	Nymburk
•	 ZD	Mečeříž,	okr.	Mladá	Boleslav
•	 ZD	Krásná	Hora	nad	Vltavou	a.s.,	okr.	Příbram

Sklizeň obilí a řepky  
ve Středočeském kraji v roce 2023
Středočeský kraj je naším největším krajem a  současně také největším producentem 
v zemědělství, a to zejména v oblasti rostlinné výroby. Ta se soustředí mimo jiné především 
na pěstování obilovin a řepky. V roce 2023 bylo ve Středočeském kraji celkem ke sklizni 
247  686 ha obilovin, z  nichž největší podíl zaujímá tradičně pšenice ozimá s  osetou 
plochou 160 610 ha. Řepka se sklízela z oseté plochy 86 041 ha. 
Co	se	týká	průměrného	výnosu	ve	Středočeském	kraji,	u obilovin	se	výnos	pohybuje	na	
úrovni 6,44 t/ha, z  toho nejvíce dominuje pšenice ozimá s  výnosem 6,91 t/ha, ječmen 
ozimý 6,61 t/ha a u řepky 3,35 t/ha. Letošní výnosy jsou u obilovin ve Středočeském kraji 
na lepším dlouhodobém průměru, oproti loňsku se zvýšily o cca 0,7 t/ha. 
U  obilovin obecně se letos nejlépe dařilo na okrese Nymburk, kde se průměrný výnos 
vyšplhal na neuvěřitelných 7,53 t/ha, z  toho u  pšenice ozimé 7,98 t/ha a  u  ječmene 
ozimého dokonce na úctyhodných 8,10  t/ha. Také Kutnohorsko a  Mladoboleslavsko si 
letos vedly velmi dobře. U řepky co do výnosů opět dominuje okres Kutná Hora, kde se 
sklidilo v průměru 3,72 t/ha. Ostatní okresy jsou se sklizní průměrné až lehce podprůměrně. 
Nejhůře je na tom okres Beroun, kde se výnosy obilovin pohybují na úrovni 4,79 t/ha 
a hned za ním okres Příbram s výnosy 5,29 t/ha. Řepce se nejhůře vedlo na Příbramsku, 
kde se průměrný výnos pohyboval na úrovni 2,79 t/ha. Příčin rozdílných výnosů je více, 
ale nejčastěji se jedná o podnebí a nadmořskou výšku. Každý rok si můžeme všimnout, že 
nejlepší výsledky ve výnosech obilovin se objevují v okolí Labe v Polabské nížině. Nejhůře 
jsou na tom okresy v okolí Brd a následně suché oblasti na Rakovnicku.
Každý rok pevně doufáme, že zima přinese velkou sněhovou nadílku, aby byl dostatek 
vláhy pro budoucí sklizeň. 
 Bc. Petra Novotná, DiS.
(zdroj čísel – dat SZIF)  Regionální agrární komora 

Středočeského kraje

Družstvo vlastníků  
„Libeň-Vtelno“, 
okres Mělník
Družstvo se sídlem v  Mělnickém Vtelně vzniklo 
k  1. 7. 1991 jako jeden z  nástupnických podniků 
Zemědělského družstva Mělnické Vtelno. Družstvo 
má 129 členů a  20 zaměstnanců. Od začátku své 
činnosti se družstvo zabývá rostlinnou a  živočišnou 
výrobou. Jen okrajově provozuje další činnosti, např. 
pronájem nemovitostí, služby v zemědělství apod.

V živočišné výrobě na farmě Střemy družstvo chová francouzská masná plemena skotu 
Charolais,	Limousin,	Plavé	Akvitánské.	Ke	konci	loňského	roku	chovalo	192	ks	krav,	177	ks	
jalovic,	139	ks	býků	v žíru	a 3	plemenné	býky.	Je	řádným	členem	ČSCHMS	a chov	je	veden	
v kontrole užitkovosti. 

Rostlinná výroba obhospodařuje 2  396 ha zemědělské půdy. Největší zastoupení 
v  objemu produkce tržních plodin má pšenice potravinářská, kterou družstvo pěstuje 
na 900 ha, ječmen sladovnický na 300 ha, řepku ozimou na 400 ha, cukrovku na výměře 
200 ha, kukuřici na 150 ha a ostatní tržní plodiny se pěstují na výměře menší než 100 ha.

Nezbytná pro moderní zemědělství je moderní mechanizace. Investuje se zejména do 
strojního zařízení, vybavení či technologických celků, přičemž podporovaná investice 
slouží ke snížení výrobních nákladů, modernizaci či zlepšení jakosti, s podporou dotací 
úroků	od	PGRLF.	Vlastní	posklizňovou	linku	na	skladování	obilovin	a olejnin	s čističkou	od	
f.	Bednar	FMT,	s.r.o.	Pro	masný	skot	ve	Střemech,	po	demolici	starého	čtyřřadého	kravína,	
v družstvu postavili v roce 2018 novou stáj, která zcela splňuje podmínky pro větší pohodu 
zvířat. V  roce 2022 byl zkolaudován nový přístřešek pro masný skot a  byla ukončena 
částečná energetická rekonstrukce budovy kanceláří a dílen ke snížení spotřeby energie 
v areálu družstva.

DOVOLTE,	ABYCHOM	VÁM	NYNÍ	PŘEDSTAVILI	
NAVRŽENÉ	ZEMĚDĚLSKÉ	HOSPODÁŘE	
STŘEDOČESKÉHO KRAJE PRO ROK 2023

Zemědělský podnik navrhl  
Zemědělský svaz ČR



Zemědělské družstvo 
Čechtice, okres Benešov
ZD Čechtice se nachází v  jižní části Středočeského 
kraje. Hospodaří na 2.200 ha zemědělské půdy, 
z toho je orná 1.850 ha. Nadmořská výška pozemků 
je od 450 - 600 m nad mořem. Část katastru leží 
v ochranných pásmech vodního díla Švihov Želivka. 

Hlavní podíl na osevních plochách tvoří obiloviny na 
prodej a pro výrobu krmných směsí ve vlastní míchárně. 
Pěstováním jednoletých i  víceletých pícnin družstvo 
pokrývá potřeby chovu skotu a  bioplynové stanice. Důležitou 
tržní plodinou je ozimá řepka. Jako jeden z mála podniků v oblasti pěstuje ZD Čechtice 
v  omezené míře brambory. V  živočišné výrobě se družstvo specializuje na chov skotu 
a  výrobu mléka. Průměrný stav dojnic je 650 ks s  denní užitkovostí 34 litrů na dojnici. 
Družstvo se pravidelně zúčastňuje chovatelských dnů, kde se v soutěžních přehlídkách 
holštýnského skotu umísťuje na předních místech.

Družstvo provozuje bioplynovou stanici s  výkonem 1,200 MW elektrického proudu 
a  1,250 MW tepla. Odpadní teplo je využíváno k  vytápění prostor družstva, mateřské 
a základní školy, obecních i soukromých objektů.

Na vlastních jatkách Jeníkov družstvo poráží svá jatečná zvířata, případně od okolních 
chovatelů. Masné výrobky jsou z  hovězího a  vepřového masa, kde se kromě koření 
nenachází žádné přídavné látky. Jatka si získala své zákazníky a  jsou oblíbená v  celém 
regionu.

Největším oceněním práce je pro vedení družstva a jeho zaměstnance důvěra a podpora 
ze strany členů družstva. 

Agro Přestavlky a.s., 
okres Benešov 
Firma	AGRO	Přestavlky	a.s.	byla	zapsána	do	obchodního	
rejstříku dne 18. 7. 1996 a  praktickou podnikatelskou 
činnost zahájila od 1. 7. 1997.  Zakladateli společnosti 
bylo 9 fyzických osob a Agrodružstvo Přestavlky u Čerčan, 
na	jehož	hospodaření	společnost	plynule	navázala.	Firma	
hospodaří v  severní části okresu Benešov. K 31. 12. 2022 
obhospodařovala plochu 1309,90 ha zemědělské půdy, 
z toho je 1137,34 ha půdy orné a 172,56 ha trvalých travních 
porostů. Nadmořská výška obdělávaných pozemků se pohybuje 
od 278 m na břehu Sázavy až po 530 m v Kozmicích.
V  rostlinné výrobě se firma specializuje na produkci řepky, potravinářské i  krmné pšenice, 
krmného ječmene i  triticale, ale i  na semenářství jetele inkarnátu, jetele červeného, hrachu 
a  ozimého triticale. V  posledních letech je pěstován významnou měrou i  mák setý jarní. 
Samozřejmostí	je	výroba	krmení	pro	skot	–	jetel,	krmné	žito,	kukuřice	na	siláž	i CCM,	sklizeň	luk	
na seno i senáž. 
V  živočišné	 výrobě	 se	podnik	 specializuje	na	 chov	 krav	 s produkcí	mléka.	Chová	holštýnský	
skot v počtu 200 kusů krav + všechny ostatní kategorie v uzavřeném obratu stáda (dohromady 
asi 620 kusů hovězího dobytka). V  roce 2022 podnik dodal prostřednictvím Mlékařského 
hospodářského družstva Střední Čechy do mlékárny celkem 1,826 milionu litrů mléka. Kromě 
dodávek do mlékárny v  srpnu 2022 zprovoznil podnik pro veřejnost mlékomat k  přímému 
prodeji mléka.  Objekt kravína musel projít zásadní rekonstrukcí, protože původní přestavba 
z roku 1997 již fyzicky ani morálně nevyhovovala. V roce 2018, za nepřerušeného provozu, byla 
úspěšně dokončena rekonstrukce objektu v nákladu 15 mil. korun, a to za využití dotace z PRV. 
Rekonstrukci kravína předcházela novostavba betonového hnojiště pro skladování chlévské 
mrvy s  kapacitou více než 6-ti měsíční produkce. Stavba byla dokončena v  roce 2014, její 
hodnota byla téměř 12 milionů korun a také v tomto případě byla využita dotace z PRV. 
Kromě výroby mléka a dodávek hovězího masa se podnik věnuje chovu drůbeže, konkrétně 
pomalu rostoucích kuřat s  dobou výkrmu 56 dnů. K  tomuto účelu byla zrekonstruována 
budova bývalého kravína K-174 v obci Vranov, s roční kapacitou 5 turnusů kuřat, každý má cca 
23.500 kusů. V roce 2022 v důsledku probíhající energetické krize bylo rozhodnuto o realizaci 
fotovoltaické elektrárny na budově rekonstruovaného kravína v  Přestavlkách o  výkonu 144 
kWp.  Kromě výše uvedených činností poskytuje podnik také služby pro obce a občany v okolí 
(provozování dopravy, zemní práce, služby pro zemědělce v regionu).
V celé firmě je zaměstnáno 24 pracovníků, toto číslo je včetně vedení firmy. Je to rozdíl proti 
počtu zaměstnanců v minulosti, protože v roce 
1989 bylo na tehdejším středisku Přestavlky při 
JZD	Petroupim	zaměstnáno	kolem	120	lidí.	Firma	
dosáhla za rok 2022 z čistého obratu 84 mil. Kč 
zisku 3,3 mil. Kč a měla 117 mil. Kč aktiv a pasiv. 
Firma	není	začleněna	do	žádného	holdingu,	 je	
vlastněna pouze fyzickými osobami.
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Rodinná farma 
Křepenice, okr. Příbram
Farma	 Chudárkových	 se	 nachází	 v  obci	 Křepenice	
na Sedlčansku, okres Příbram, v  malebném kraji 
Středního Povltaví.

Historie statku Křepenice sahá až do 16. století, 
kdy v roce 1584 na místě bývalé usedlosti zde začal 
budovat své sídlo známý rybníkář a  nejvyšší správce 
Rožmberského panství, regent Jakub Krčín z  Jelčan, 
Sedlčan a na Křepenicích. Sídlo představuje syntézu české 
vodní tvrze s italskou renesanční vilou a přilehlým hospodářským 
dvorem. Po smrti Jakuba Krčína byl statek po více než 300 let uváděn jako poplužní 
dvůr rodu Lobkowiczů. V roce 1932 byl objekt zakoupen coby „zbytkový statek“ předky 
současného majitele. V  roce 1943 byl zabaven pro německé cvičiště SS, v  roce 1948 
minulým režimem. Od roku 1992 byl postupně vrácen v restituci.

Od	roku	1992,	kdy	Chudárkovi	začínali	ještě	s dědečkem	na	4,5	ha	zemědělské	půdy,	se	
výměra postupně rozrostla na současných 415 ha. Z toho je 230 ha orné půdy, zbytek tvoří 
louky a pastviny.

V živočišné výrobě se farma propracovala přes mléčný skot a prasata postupně k chovu 
ovcí a skotu masného. V současnosti chová pastevním způsobem kolem 1 000 kusů ovcí 
a jehňat plemene Suffolk, dále 80 kusů skotu plemene masný Simentál, obojí v uzavřeném 
obratu stáda. Nakupováni jsou pouze plemeníci.

V  rostlinné výrobě se věnuje farma pěstování obilnin, olejnin a  krmných plodin pro 
zajištění krmivové základny. Pěstuje se zde pšenice, ječmen, oves, triticale, jetel, vojtěška, 
řepka a  traviny.   Kromě stříhání ovcí si veškeré práce, včetně kombajnové sklizně 
a administrativy, zajišťuje rodina sama. 

Rodina má čtyři děti, a tak věří, že i generační obměna proběhne tak, jak má.

Farma Vraňany 
Hanč, okres Mělník 
Pod heslem „vše pro spokojenost našich zákazníků“ 
provozují rodiny bratrů Milana a Radka Hančových 
ve Vraňanech na Mělnicku již čtvrt století farmu 
zaměřenou na pěstování jahod, sazenic jahodníku, 
spousty druhů zeleniny a  také klasických polních 
plodin na 300 hektarové výměře. 

Završením snahy dopřát široké veřejnosti ochutnávku 
venkova a  života na farmě po všech stránkách bylo loňské 
otevření největšího farmářského centra v  ČR, které nabízí 
prodejnu s rozsáhlou farmářskou produkcí, zahradnictví a bistro. Hančovi pořádají rovněž 
samosběry ovoce i zeleniny, řadu tematicky laděných akcí dle ročních období a exkurze 
pro školy a školky – zkrátka zážitky pro všechny generace. 
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POŘADATEL:
Středočeský kraj
Zborovská 151
150 21 Praha 5
e-mail: info@stredocech.cz 
www.stredoceskykraj.cz

ORGANIZÁTOŘI:
Výstaviště Lysá nad Labem s.r.o.
Masarykova 1727
289 22 Lysá nad Labem
Tel: 325 552 158, fax: 325 552 050
e-mail: vll@vll.cz
www.vll.cz




